



安康日报

HAN JIANG CHEN KAN

漢江晨刊

2020年10月20日 星期二
第33期(总第768期) 5版

漢江晨刊 编辑部

主编：陈俊
执行主编：孙妙鸿
热线电话：0915—3268532
邮箱：2837420582@qq.com

离开集镇与乡村之后的老人们

重阳节前夕，本刊记者走进了一个特殊群体“漂族老人”。漂族老人是指为支持儿女事业、照顾第三代而离乡背井，来到子女工作的大城市生活的老年人。在安康，随着城镇化步伐的加快和移民搬迁的持续推进，越来越多的老年人放弃了家乡熟悉的社交关系，来到子女身边过上了“安”漂生活。面对新环境，他们过得还好吗？

陈道义：人进城观念也要“进城”

□ 记者 滕静

汉滨区大竹园镇陈道义，今年63岁，因儿女都在城里工作，为了不让儿女来回跑，3年前陈道义和老伴进城居住，家里的地交给本家侄儿种。

陈道义进城后生活在火车站附近一个小区，城市里的生活很惬意，每天不用下地干农活，也不用发愁天干了雨多了这些问题。只是离开了以前熟悉的生活环境，没有了村里的老邻居，陈道义突然不知道自己该怎么生活了。

农村老人没有退休的概念，只要身体好，就会一直工作下去，陈道义就是这样，忙碌了半辈子，突然闲下来很不习惯，同时进城后生活负担也随之增加了，吃粮和蔬菜都要花钱买。以前陈道义在地里随便种些包谷红薯，门前的院坝里种些应季的蔬菜，自己和老伴根本吃不完，进城后生活负担增加，自己又没有退休金，这双重的烦恼困扰了陈道义半年时间，直到他选择了一份保安岗位的工作。

陈道义也没想到自己一个山里出来的农民，能融入进一个单位里去。这说明离开熟悉环境，老观念行不通了，人进城观念也要“进城”。

单位大楼里几百号人，陈道义已经能熟悉的记得，每天早上收发报纸和信件，陈道义认真地送到每个办公室，不管是领导还是年轻人都笑着说：“谢谢陈师傅！”原本以为自己已经老了没用，现在看到还能被需要，陈道义的心里满满地有了存在感和自豪感。

有人认为保安是闲差，陈道义却有自己的看法：保安是一个单位的第一窗口，也是单位的第一道防线，如果保安岗位失误，会导致单位门前车辆乱停，外来人员随便出入，轻则影响单位工作人员的工作，重则会有不法分子进入。

干了保安后，陈道义才知道自己的记忆力这么好，短短一个多月时间，大楼里工作人员的模样都被他记在大脑里，如若有一个外来人夹在上班人群中进单位，陈道义一眼就能看出来。“一定要问清楚，登记后才能进入。干什么事都要认真干不能糊弄。”种了多年庄稼，陈道义知道种地不能糊弄，干事也是一样。

现在陈道义上一天班休息一天，每月有固定工资，休息的时候也能给老伴分担点家务，孩子离家也近，周末回来陪陪他们。所以陈道义很喜欢现在的保安工作，虽然每天忙忙碌碌，但是每月的收入能供给家里生活，陈道义也很开心。

近几年，大量农村老年人不断进入城市，这些老人为了排遣孤独或改善生活，老年妇女会选择家政保姆行业，男人则选择看管车辆或者保安工作，相比之下被年轻人嫌弃的行业，他们却会全身心投入开创一片新开地。



“现在在社区老年人活动中心，平时烧个开水、扫扫地，打扫下厕所等，很轻松，每个月还能拿千把块钱。”聊起自己来城里以后的生活，70岁的周高绪就像打开了话匣子，滔滔不绝。

周高绪老家在汉滨区石梯镇一个较偏远的山村，三个儿子和一个女儿毕业后在安康和西安工作并安家，家里就只剩下周高绪和老伴两人。后来老伴也被儿子接去西安照看孙子了，只有周高绪守在老家，吃水还要去几里外的沟里挑。

2015年，儿女们提议，接周高绪进城，到安康跟女儿住，帮忙照看孩子上学，也方便照顾他。由于老家自然地理条件差，受了大半辈子苦的周高绪很爽快地答应进城。“哪怕进城找个洗厕所的活，也比在老家守着几亩地靠天吃饭强。”

周高绪来到安康后，在亲戚朋友的介绍下，先是到一单位家属院当门房，一并就住在这里。后来又到一火锅店当保安，到环卫上当清洁工，给菜市场保洁等，一边工作挣钱，一边给女儿接送孩子上学。尽管儿女们每个月都会给自己生活费，不让他出来找工作，但周高绪就想给自己找点事情做。“儿女们都有自己的事，负担也很重，能帮他们减轻点就减轻点，从自己口袋里掏钱总比伸手要体面。”

环卫清洁工作看起来简单，却是非常辛苦的，周高绪不怕苦，尽管自己已经快70岁了。尤其在兴安菜市场干清洁工作时，由于市场人流量大，周边居民多，每天一大早便要清除六七车垃圾，数九寒天都是汗流浃背，但周高绪却坚持着，勤勤恳恳地工作。

进城的这么多年，周高绪并没有跟女儿和儿子住在一起，这也是他准备进城时就想好的决定。“满桌子的剩菜我觉得放着明天还可以吃，他们说过夜菜吃了对身体不好，我看着倒掉浪费就免不了要说；好好的鞋子他们扔了，我拿来穿，他们觉得外人看到了会说他们不孝顺……时间长了，矛盾就来了。”周高绪对年轻人和老年人生活习惯、生活方式上的不同很理解，但并不完全赞同，为了避免不必要的矛盾，周高绪一直选择租房子自己住。

后来，老伴从西安回到了安康，也找了一份门房的工作。由于上了年纪，周高绪便从清洁岗位上退下来，在社区做点简单的工作。碰着休息日，儿女们也会带着他们夫妻俩到周边的地方转转，周高绪觉得这样的日子真的很舒坦。

“刚进城时也陌生，与周围人不认识，但一回生二回熟，慢慢地也就熟络了。”在农村生活了几十年，突然来到城里，周高绪也会不太适应，但周高绪觉得那些都不算什么。进城这么多年来，最常用的微信周高绪到现在还会用，虽然识字，但简单的手机操作还是不熟练。

“娃们也教我，自己年龄大了记性不好，刚学会过一两天又忘了，出门到处都是吃的，用现金也能买到，不会微信这些倒也没什么影响。”周高绪从上衣的内口袋里掏出一个本子，里面夹着一张折叠整齐的纸条，上面密密麻麻地记着亲戚朋友的电话号码。

“现在我和老伴挣的钱自己都花不完，儿女们也过得挺好的，我觉得很满足了。”尽管有时候老伴会跟自己聊起百年后该何去何从的话题，但周高绪觉得开心地过好当下才是最重要的。



陶荣熙：读书做饭带外孙

□ 记者 杨迁伟 实习生 赵娜

1956年出生的陶荣熙，老家在紫阳县界岭镇一个叫龙板营的村子里，与镇上隔山隔水。2014年退休前一直在镇上教书。退休后，本想回老家重新盖房子，但大女儿担心他照顾不好自己，就接他来安康，方便照顾。

到大女儿家时，外孙女刚出生不久，陶荣熙每天的生活便是买菜、做饭、带孩子，虽然忙碌充实，但陶荣熙还是有诸多不习惯。“我们老家那空气好，山清水秀，水喝着都是甜的。”说到老家的水，陶荣熙的眼睛瞬间放光。

为了给流浪的心找一个安放之处，陶荣熙就把自己党组织关系转到了现在居住的果园社区。“社区干部和工作人员大部分都是年轻人，很有活力，工作热情也高，还经常举办一些文艺表演、学习参观活动，都非常有意义。”丰富的社区生活填补了陶荣熙的精神生活，让他找到了家的感觉。

“读书破万卷，下笔如有神”。陶荣熙热爱读书，渴望求知，来城里没多久就经常光顾图书馆，看书、买书。在那里他再次找到了自己的心灵归宿，图书馆每周六的读书会他按时参加，与读者会上志趣相投的人相互交流，相互学习。

在大女儿家住了大约两年，尽管大女儿和女婿对自己照顾有佳，但考虑到老年人与年轻人生活习惯的差异性，以及二女儿还没有就业等一些原因，他就搬了出来，住到了与女儿同一



小区的不同栋楼里。尽管如此，陶荣熙仍然每天下午都会去女儿家给他们做上一桌热腾腾的饭菜，等他们下班。

有时候，陶荣熙也会对一些外界的人和事看不惯，想发脾气，但他觉得人老了就应该温和，仍然应该不断的学习适应。

现在陶荣熙很少去图书馆了，但他在家里也经常看书，桌子上几本厚厚的《唐诗宋词》《史记》等经典书目就像是他的良师益友，陪伴他度过无聊的时间。“书籍可以陶冶情操，通过读书你就能明白做人做事的道理。对于女儿、女婿的缺点和问题我从来不能直接指出来，而是有针对性地买书，然后推荐给他们阅读，让他们通过读书来发现自己的问题并改正。”

强烈的求知欲使陶荣熙喜欢挑战新鲜事物，这是他与一般的老人不同之处，大女儿教他玩手机，他也对此很感兴趣，64岁的他可以很好的使用微信，他在朋友圈和一个“诗词王”APP上经常发表一些自己写的小短诗和一些心得体会，得到了不少人的点赞和关注。

现在的陶荣熙过得很快乐自在，大女儿和女婿偶尔出差，他就过去帮一下外孙女，每天下午过去做个饭，晚上再回来。虽然离得近，但是来来回回对老人而言还是有些麻烦，然而陶荣熙却乐在其中：做饭是乐趣，吃饭是享受，女

儿女婿上班也累，给他们分担点，让他们过得稍微轻松一点，自己也安心。他甚至还将自己来城里以后的生活编了一个顺口溜，“下讲台，上灶台，儿孙绕膝乐开怀，钢碗瓢盆交响曲，油盐酱醋美味开……”陶荣熙读着朗朗上口的顺口溜，脸上洋溢着幸福的笑容，对于退休后的角色转变他积极乐观地接受和适应，并热爱上了现在的生活。

“日暮乡关何处是，烟波江上使人愁。”这是陶荣熙很喜欢的诗人崔颢的诗，每每读到这两句，陶荣熙就被勾起了浓浓的思乡之情。于陶荣熙而言，乡愁是同一轮明月下的至亲，虽然现在的生活很好，但那血浓于水的骨肉亲情就像无形的丝线，紧紧勾连着陶荣熙与住在老家的大哥和幺叔，时刻牵动着陶荣熙那颗思念家乡的“游子”之心。

鄢邦安：帮助别人快乐自己

□ 记者 滕静

“孩子们也是孝顺我，接我来城区生活，他们近些年互相也有个照顾。”但是在乡村生活习惯久了，每天起来看着村里的山山水水，然后东家走走西家串串，了解各家的情况，帮着排忧解难，心情很舒畅。如今住在小区里，看着满满的小区的人，但是大家互不来往，别说住在同一栋楼里，就是同一单元的人都不认识。鄢邦安因为有养老金，足够自己的生活开销，打算学着城里老人的样子每天养养鸟打打牌享受生活。

汉滨区流水镇坊堰社区原支部书记鄢邦安，兢兢业业在村上干了几十年，为村上发展做了不少贡献，在他任支部书记期间，带头组织村民开发荒沟发展养殖产业，帮助贫困户谋发展，为村民做过很多事，是一位受村民尊重的好支书。因三个子女都在城区安了家，过着幸福的小日子，鄢邦安退休后，也跟着进了城。

“但是现在年龄也不大，精神头也很好，真有点闲得慌。”曾经被村民围着解决大事小事的鄢邦安很不习惯，骨子里那一股乐于助人的热情没处释放。

今年初，村里一位贫困户家里修房子遇到了困难，事情传到了鄢邦安的耳朵。“村里每家每户我都非常清楚，修房子的这家贫困户叫翁义花，家里的老房子房顶墙面都老旧需要翻修，因家里贫困拿不出维修费，村里帮助出资

一部分，村干部也捐赠一部分，但费用还是不足，所以迟迟开不了工。”

鄢邦安马上发出声音，“先组织村民干起来，费用不够我来出。”因为曾经做过几年房屋基础建设工程，有经验又有组织能力。紧接着联系材料组织村民，鄢邦安忙活了起来，人一下子像上足发条精神了起来。

突然，鄢邦安好像找到了自己老年生活的方向，抓住自己擅长的特点，做自己喜欢的事情，就是最好的老年生活方式。明白过来后，鄢邦安回想曾经在公交车上或者是广场经常听人抱怨，维修房屋找不到工人。对于城里人来说，补个路面呀，拉个沙子呀，小打小闹的活儿没人接。“城里人认为的麻烦事，我擅长呀。”

最近，村里的幼儿园需要硬化路面，虽然是个小工程，但是需要联系小工，购买施工材料，人员管理等各方面事项。鄢邦安因善于协调组织，他承建后很快落实各项工作，为社区幼儿园大门口路面实施混凝土硬化，证明自己退休后还能为家乡建设贡献力量。

现在鄢邦安更加坚定自己的想法，虽然进入城市，但是安逸的生活确实不适应，人虽然老了但精神没老，自己还要把保留在骨子里的那份热情释放出来。

刘阿姨反映的油烟污染问题解决了

通讯员 李东

“真的非常感谢城管局的同志们，感谢汪队长帮我解决了大问题。”家住安康城区大南街的刘阿姨高兴地对前来回访的汉滨城管分局干部说：“要不是汪队长不厌其烦地工作，我这问题还不知道什么时候能解决好呢，太感谢了！”

到底是什么事让刘阿姨这么激动呢？

原来，紧邻刘阿姨家有一处私房菜馆，每到厨房操作时就会有油烟飘到刘阿姨家里，辣眼睛、呛嗓子，严重时候家里甚至都没法待了。刘阿姨认为这家私房菜馆直排餐饮油烟污染环境，影响她正常生活。在多次找菜馆老板协商无果的情况下，拨打了“12345市民热线”反映，希望得到政府的帮助。

很快，刘阿姨反映的问题经“12345热线”转办至汉滨城管分局老城执法大队，并分配到片区责任分队汪程队长的手中。接到任务指令，汪程立即带领分队队员前往现场实地调查了解。在与刘阿姨取得联系大致了解情况后，汪程告诉刘阿姨：“你先不要着急，我们去菜馆看看情况。”

“不，我要和你们一起去。”

“行，小屈、小朱，刘阿姨腿脚有点不方便，你们扶着点，咱们一起去。”

现场的情况一目了然，菜馆厨房虽然按照

规定安装了油烟净化器，但由于厨房面对刘阿姨家的窗户常常被打开，以致部分油烟未经净化器处理而直接从窗户排出，径直飘到了刘阿姨家里。

“老板，你家厨房这个窗户这样开着操作不合规定，必须封死，油烟只能通过净化器排放，请你们立即落实封闭措施。”汪程在现场立即给出了处置措施。

“好的，好的，没问题。”菜馆老板满口答应。看到菜馆老板爽快的答应，问题这么快得到解决，想着今后终于不再被恼人的油烟烦扰，刘阿姨也长长地叹了口气。

谁知好事多磨，没两天，菜馆厨房的窗户又悄悄地打开了。刘阿姨见状真是又气又急，气的是菜馆老板出尔反尔，急的是刚刚消停两天的油烟又来了……

“汪队长，不好意思，下班时间还打扰你，刘阿姨反映的油烟污染问题解决了。”

那个菜馆厨房窗户根本没有封，现在又开了。”

“刘阿姨，你先别急，也不要去找菜馆，我很快过来处理。”

这次，汪程只身一人便装，并没有去找刘阿姨，而是直接去了菜馆：“老板，怎么窗户没有封呢？”

“哎呀，不好意思，这几天忙还没顾上，我平常都让厨师把窗户关着的。”

“老板，你也不能保证厨师时刻关着窗户，餐饮油烟直排是违章行为，会受到处罚的。”

“我知道，我知道，这就安排人来封。”

“老板，我今天一个人下班时间过来的，就当朋友聊聊天吧。你做生意求财，隔壁邻居生活求宁，如果她不宁总是找你、打热线投诉你，你就不宁这财也不好求么。其实这个事很好办，窗户封了，油烟不外排，邻居生活安宁了，

她不打热线，我们也不会三天两头上门，你也不能踏踏实实做生意了。”

“好，今天我把生意停一停，把窗户封好，你放心吧。”

“那就谢谢老板支持我们工作，也替刘阿姨谢谢你。”

得到菜馆老板的承诺，汪程这才来到刘阿姨家：“刘阿姨，这次没问题了，老板承诺今天就把窗户封上，你也别担心，如果有问题你随时给我电话，一定帮你把这个问题解决好。”

汪程铿锵有力的话给了刘阿姨无比信心。

不想刚过两天，刘阿姨电话又来了：“我还是不放心……”

“这样，刘阿姨，我今天还有其他任务来不了，我让队员过来现场复查，如果还没封，我们会协同其他单位一同处置。”

不久，现场队员反馈了信息：“窗户已经封了，应该是刚刚封好不久的。”

“封了就好。这样，你们陪刘阿姨去现场看，让她真正放心。”

想着窗户也封了，菜馆油烟净化器也正常使用着，油烟不再影响，这回刘阿姨该满意了吧。10月13日一早，刚到单位的汪程就接到办公室电话通知：“12345转办单，快来领任务。”

“哪里的？什么事啊？”

“大南街，你刘阿姨的。哈哈……”

“不是刚刚处理好么？还有问题？”

听到是刘阿姨的转办单，汪程放下电话就冲去了办公室，一把抢过转办单，却见上面的诉求内容写着：2020年10月12日，城管汉滨分局老城大队工作人员帮助刘女士解决油烟污染问题，工作中耐心细致，服务态度好，现刘女士表示感谢和表扬。在转办意见栏写着：请相关部门继续保持高效服务宗旨，此工单只需录入不必回复。

看到这份转办单，汪程反而不好意思起来：“这不就是咱的本职工作么。”

在现场